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3 OŚWIADCZENIE I DOKUMENTY PROJEKTANTA 
Lublin, 27.02.2025 r. 
 
Oświadczamy, jako projektanci, że niniejszy projekt techniczny został sporządzony 
zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy technicznej oraz jest zgodny 
z projektem zagospodarowania terenu i projektem architektoniczno-budowlanym.  
Podstawa prawna oświadczenia: art. 34 ust.3d, 3e ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo 
budowlane (t.j. Dz. U. z 2020r., poz. 1333). 
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4 OPIS TECHNICZNY 
4.1 PODSTAWA OPRACOWANIA 

 Projekt architektoniczno-budowlany i projekt zagospodarowania terenu, 
 Projekty branżowe, 

 Obowiązujące normy i przepisy techniczne. 

4.2 PRZEDMIOT OPRACOWANIA 

Konstrukcja budynku administracyjno-biurowego lokalizowanego w pobliżu ul. Powstania 
Styczniowego w Lublinie, dz. Nr 17/5 obręb 0025 Rury A.  

4.3 UKŁAD KONSTRUKCYJNY 

Zakłada się budowę budynku administracyjno-biurowego, wolnostojącego, parterowego 
bez podpiwniczenia, z tradycyjną, drewnianą więźbą dachową. 
Na podstawie projektu architektury przyjęto: podłużny układ konstrukcyjny oraz przekroje 
przegród budowlanych.  
Budynek zaprojektowany został w technologii tradycyjnej: fundamenty bezpośrednie 
monolityczne, ściany murowane wzmocnione trzpieniami i słupami żelbetowymi, monolityczne 
wieńce i podciągi żelbetowe oraz drewniana więźba dachowa. 
Sztywność przestrzenną budynku zapewnia wzajemnie usztywniający się układ ścian nośnych 
i słupów połączonych podciągami oraz wieńcami obwodowymi. Posadowienie na ciągłych 
ławach żelbetowych.  
Obliczenia wykonano za pomocą programu RM-WIN 10.51 (wraz z modułami wymiarującymi), 
oraz EXPERT Żelbet 20.1 i EXPERT Fundamenty 20.1. W opracowaniu zamieszczono podstawowe 
obliczenia, całość obliczeń dostępna jest w siedzibie projektanta.  
Dane dot. przyjętych wartości obciążeń charakterystycznych: 

 III strefa obciążenia śniegiem, 
 I strefy obciążenia wiatrem, 
 obciążenie od pokrycia dachu blachodachówką o maksymalnym ciężarze 0,10 kN/m2 
 układ warstw przegród budowlanych, wg P.T. architektury 

4.4 WARUNKI GRUNTOWO - WODNE I SPOSÓB POSADOWIENIA 

Projektowany obiekt usytuowany będzie na podłożu o prostych warunkach gruntowych zgodnie 
z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej w sprawie 
ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych z dnia 25 kwietnia 
2012 – Dz. U. poz. 463 i zaliczany jest do pierwszej kategorii geotechnicznej. Projektowany 
budynek mieszkalny posadowiony będzie na rzędnej – 1,60m względem projektowanego 
poziomu wykończonej podłogi parteru. 
Posadowienie budynku projektuje się jako bezpośrednie, na ciągłych ławach żelbetowych.  
Uwagi i zalecenia: 
 Stwierdzono, że od powierzchni terenu, warstwą o miąższości 0,3 – 1,0 m zalegają nasypy 

niebudowlane, zbudowane z humusu oraz nasypów niekontrolowanych. 
 W miejscu planowej budowy występuje istniejący obiekt przeznaczony do rozbiórki. 

W podłożu możliwe jest wystąpienie nasypów niekontrolowanych, kanałów 
technologicznych itp., niemożliwych do stwierdzenia przy rozpoznaniu punktowym. 
Posadowienie budynku należy wykonać poniżej nasypów niekontrolowanych, w obrębie 
gruntów rodzimych, nośnych.  
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 W wykonanych odkrywkach nie stwierdzono występowania wody gruntowej.  
 Okresowo, zwłaszcza podczas wiosennych roztopów lub długotrwałych opadów 

atmosferycznych, wody wsiąkowe infiltrując w głąb, mogą powodować zwiększenie 
wilgotności stropu gruntów pylasto – gliniastych. Szczególnie narażone są na to miejsca 
tworzące lokalne zagłębienia terenu.  

 Grunty nasypowe i humusowe nie stanowią nośnego elementu podłoża. W przypadku 
stwierdzenia w poziomie posadowienia gruntów nienośnych lub słabonośnych 
(uplastycznionych) należy je usunąć a różnice poziomów wyrównać chudym betonem.  

 Na podstawie wizji lokalnej oraz materiałów archiwalnych założono występowanie 
twardoplastycznych i zwartych pyłów lessowych w poziomie posadowienia 
projektowanego obiektu. Założenie te należy zweryfikować w trakcie wykonywania robót 
ziemnych wykonując min. dwa odwierty geotechniczne.  

 Pyły i gliny pylaste są gruntami o dobrej nośności, ale bardzo wrażliwymi na działanie wód 
pod wpływem których ulegają uplastycznieniu. Mając na uwadze powyższe należy: 
 zapewnić staranną ochronę wykopów fundamentowych przed zamoczeniem lub 

zalaniem wodami atmosferycznymi bądź technologicznymi. W przypadku 
zawilgocenia gruntu w wykopie warstwę zamoczoną należy zdjąć bezpośrednio przed 
betonowaniem; 

 pod fundamentami położyć warstwę chudego betonu; 
 zabezpieczyć fundamenty przed dopływem do nich wód opadowych poprzez 

wykonanie opasek o szerokości 1,0 m i odpowiednim spadku; 
 zapewnić prawidłowy odpływ wód powierzchniowych z terenu działek 

 Ponieważ możliwe do wykonania rozpoznanie geotechniczne ma charakter punktowy nie 
można wykluczyć stwierdzenia na etapie robót występowania w planie i profilu miejsc 
jakościowo różnych od udokumentowanych w niniejszym opracowaniu. W przypadku 
występowania w poziomie posadowienia warunków gruntowo-wodnych o gorszych 
parametrach fizykochemicznych należy zweryfikować założone rozwiązania posadowienia 
obiektu. 

 Po wykonaniu wykopów zaleca się wykonanie badań geotechnicznych, a odebrane 
podłoże gruntowe należy zatwierdzić wpisem do dziennika budowy. 

 Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej 
w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych  
z dnia 25 kwietnia 2012 – Dz. U. Poz. 463, projektowany obiekt ze względu na rodzaj 
konstrukcji oraz warunki gruntowo-wodne należy zaliczyć do I kategorii geotechnicznej  
w prostych warunkach gruntowych. 

4.5 ROZWIĄZANIA KONSTRUKCYJNO-MATERIAŁOWE 

4.5.1 FUNDAMENTY 

Projektuje się posadowienie bezpośrednie budynku na ciągłych ławach i stopach monolitycznych 
żelbetowych. 
Przyjęto posadowienie na poziomie -1,60 m od p.p.p.  
Ławy fundamentowe ciągłe o szerokości podstawowej: 0,50 wysokość 0,40 m, ze zbrojeniem 
konstrukcyjnym 4#12. Fundamenty posadowić na gruncie rodzimym na „chudym” betonie 
C8/10 (B10), gr. 10cm. Otulina zbrojenia fundamentów 5cm. 
Rzędne spodu i wymiary fundamentów podano na rzucie. 
W miejscach przejść projektowanych przyłączy i instalacji zew. zastosować przepusty i rury 
osłonowe. 
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W fundamentach osadzić pręty kotwiące zbrojenia trzpieni i słupów oraz płaskowniki bednarki 
wg proj. instalacji uziemiającej.  
Przyjęto beton żwirowy klasy C20/25 (B25) W8; zbrojenie główne ze stali A-IIIN (B500SP), 
strzemiona i pręty montażowe ze stali A-IIIN (B500B). 
Fundamenty posadawiać na gruncie rodzimym, nośnym. 
Warunki gruntowe pod fundamenty należy potwierdzić wpisem do dziennika budowy. 

4.5.2 ŚCIANY FUNDAMENTOWE 

Ściany fundamentowe i ściany piwnic z prefabrykowanych bloczków betonowych klasy 15 MPa 
szer. 24cm na zaprawie cementowej M5.  
Kategoria wykonania robót murowych: B. 
Izolacje p.wilgociowe wykonać szczególnie starannie, wg cz. architektonicznej. 
Obsypanie ścian wykonać jednocześnie z obu stron. 
Podłoże pod projektowane posadzki na gruncie zagęścić do Is=0,97. 
Ściany łączyć z elementami żelbetowymi na strzępia lub systemowe łączniki żelbet-mur. 

4.5.3 ŚCIANY KONSTRUKCYJNE NADZIEMIA 

Ściany zewnętrzne i wewnętrzne murowane z bloczków betonu komórkowego odm. 600, o min. 
średniej wytrzymałości na ściskanie 3 MPa,  gr. 24 cm na zaprawie do cienkich spoin M10. 
Kategoria wykonania robót murowych: B. 
Trzpienie żelbetowe oraz słupy zespolone ze ścianami murowanymi na strzępia lub za pomocą 
zbrojenia systemowego (np. łącznik K2 lub zbrojenie do cienkich spoin Murfor firmy Nova). 
Nadproża okienne i drzwiowe prefabrykowane, sprężone, wg wytycznych producenta oraz jako 
monolityczne.  
Na ścianach wykonać obwodowe wieńce, w wieńcach pod więźbę dachową osadzić kotwy 
murłaty. 
W dwóch kolejnych spoinach w murach podokiennych stosować drabinki zbrojeniowe do 
cienkich spoin (np. zbrojenie Murfor firmy Nova). Zbrojenie zakatwiać min. 50 cm w mur. 

4.5.4 ŚCIANY DZIAŁOWE 

Ściany działowe wg architektury. 
Ścianki działowe łączyć za pomocą łączników systemowych z elementami konstrukcji, w celu 
redukcji efektu spękań i zarysowań na styku ścian nośnych z nienośnymi. 

4.5.5 SŁUPY I TRZPIENIE 

Słupy i trzpienie żelbetowe monolityczne, wymiary wg. rysunków. Beton klasy C20/25 (B25). 
Zbrojenie główne ze stali A-IIIN (B500SP), strzemiona ze stali A-IIIN (B500B). 
Podciągi łączyć monolitycznie ze słupami i trzpieniami żelbetowymi.  

4.5.6 NADPROŻA 

Nadproża prefabrykowane, sprężone, wg wytycznych producenta oraz jako monolityczne, 
żelbetowe. Wymiary oraz lokalizacja wg rysunków. Nadproża prefabrykowane opierać na murze 
za pomocą poduszki betonowej lub przemurowania z cegły pełnej. W nadprożach 
monolitycznych beton klasy C20/25 (B25). Zbrojenie główne ze stali A-IIIN (B500SP). Dostosować 
wycięcia w nadprożowieńcach do wymiarów zamówionej rolety podtynkowej.   

4.5.7 PODCIĄGI 

Podciągi żelbetowe monolityczne, wymiary wg. oznaczeń na rzucie. Beton klasy C20/25 (B25). 
Zbrojenie główne ze stali A-IIIN (B500SP).  
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4.5.8 WIEŃCE 

Na wszystkich ścianach konstrukcyjnych wykonać wieńce żelbetowe. Zachować ciągłość 
zbrojenia wieńców poprzez łączenie prętów na zakład 60 cm. W wieńcach osadzić kotwy M12 
co 150 cm do mocowania murłat. 

4.5.9 WIĘŹBA DACHOWA 

Dach drewniany jednospadowy o nachyleniu 12. Przyjęty układ konstrukcyjny krokwiowy. 
Tarcica iglasta wymiarowa klasy C22, impregnowana do stopnia „NRO” (nierozprzestrzeniania 
ognia). 
Wymiary elementów wg części rysunkowej. Murłaty kotwione w wieńcu i podciągach śrubami 
M12 co 150 cm. 
Krokwie łączyć z murłatą na zacios i za pomocą dwóch wkrętów SPAX φ8 L=160mm lub za 
pomocą systemowych złączy ciesielskie – np. 2x złącze SVI lub 2x łącznik AB105 firmy Simpson 
StrongTie na pełne gwoździowanie.  
Wszystkie elementy drewniane izolować p.wilgociowo od konstrukcji budynku oraz p.poż. od 
kominów dodatkową przekładką z folii aluminiowej i wełny mineralnej gr. 5 cm. 
Do połączeń stosować systemowe łączniki ciesielskie ocynk. na śruby i gwoździe karbowane.  

4.6 UWAGI KOŃCOWE 

 Wszystkie prace wykonywać zgodnie z zatwierdzonym projektem, „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych”, odnośnymi 
normami i przepisami budowlanymi oraz sztuką budowlaną, przy zachowaniu należytej 
staranności i pod nadzorem uprawnionych do tego osób. 

 Obiekty wytyczyć w terenie przez uprawnionego geodetę w oparciu o siatkę krajowej 
osnowy geodezyjnej oraz zinwentaryzować powykonawczo. 

 Roboty ziemne zaleca się objąć nadzorem geologicznym, podłoże pod fundamenty 
odebrać wpisem do dziennika budowy. 

 Wszystkie prace winny być wykonane zgodnie z wymogami rozporządzenia Ministra 
Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 47, poz. 401). Załoga powinna posiadać 
wymagane kwalifikacje i być przeszkolona. Teren prowadzonych prac powinien być 
oznakowany i zabezpieczony przed dostępem osób postronnych. 

 Wszystkie użyte materiały powinny spełniać wymogi ustawy z dnia 10 kwietnia 2004r. 
O wyrobach budowlanych (Dz.U. Nr 92, poz. 881) oraz związanych z nią rozporządzeń 
oraz być stosowane zgodnie z ich przeznaczeniem i wytycznymi producenta, dochowując 
technicznych warunków wykonania robót. 

 Przed przystąpieniem do realizacji kierownik budowy opracuje plan BIOZ zawierający 
niezbędne informacje dotyczące sprawnej i bezpiecznej organizacji robót budowlano-
montażowych. 

 Roboty prowadzić wyłącznie na podstawie rozwiązań wykonawczych. 
 Projekt rozpatrywać łącznie z projektami branżowymi przyłączy i instalacji wew. 

Lublin, luty 2025 r.   
          Opracował: 

          Mateusz Grabczuk    
Upr. nr LUB/0283/PWBKb/18 
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5 OBLICZENIA KONSTRUKCYJNE 
 Zestawienie obciążeń 
 Fundamenty: 

 Ława Ł1 
 Więźba dachowa 
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WIĘŹBA DACHOWA 

 
Obwiednia momentów zginających [kNm] 

 
Obwiednia sił podłużnych [kN] 

Pręt nr 2 – KROKIEW KR1 

    
Sprawdzenie nośności pręta nr 2  
Nośność na rozciąganie  
Wyniki dla  xa=4,05 m; xb=0,00 m, przy obciążeniach „AB”. 
Pole powierzchni przekroju netto  An = 84,00 cm2. 
 σ t,0,d = N / An = 0,815 / 84,00 ×10 = 0,10 < 8,00 = f t,0,d   
Nośność na ściskanie 
Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=4,05 m, przy obciążeniach „AB”.   
Nośność na ściskanie: 
σ c,0,d = N / Ad = 0,815 / 126,00 ×10 = 0,06 < 5,71 = 0,464×12,31 = k c f c,0,d  
Ściskanie ze zginaniem dla  xa=1,77 m; xb=2,28 m, przy obciążeniach „AB”: 

 = 0,633 < 1  

y Y
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 + 
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 = 0,443 < 1  
Nośność na zginanie 
Wyniki dla  xa=2,02 m; xb=2,02 m, przy obciążeniach „AB”.   
Warunek stateczności: 
 σ m,d = M / W = 3,292 / 378,00 ×103 = 8,71 < 13,54 = 1,000×13,54 = k crit f m,d  
Nośność dla  xa=2,02 m; xb=2,02 m, przy obciążeniach „AB”: 

  = 0,643 < 1  

  = 0,450 < 1  
Nośność ze ściskaniem dla  xa=1,77 m; xb=2,28 m, przy obciążeniach „AB”: 

  = 0,631 < 1  

  = 0,442 < 1  
Nośność na ścinanie 
Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=4,05 m, przy obciążeniach „AB”.   
Warunek nośności 

 τ d =  =  = 0,68 < 2,34 = 1,000×2,34 = k v f v,d   
Stan graniczny użytkowania  
Wyniki dla xa=2,02 m; xb=2,02 m, przy obciążeniach „AB”.     
 u z,fin = -0,8 + -14,3 = 15,0 < 16,2 = u net,fin  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  










dym

dym
m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,01

0,840×12,31
 + 

0,00

13,54
 + 0,7×

8,55

13,54




dt

dt

f ,0,

,0, 





dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,00

8,00
 + 

8,71

13,54
 + 0,7×

0,00

13,54




dt

dt

f ,0,

,0, 





dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,, 0,00

8,00
 + 0,7×

8,71

13,54
 + 

0,00

13,54




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm
m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,01²

12,31²
 + 

8,55

13,54
 + 0,7×

0,00

13,54




2
,0,

2
,0,

dc

dc

f







dzm

dzm

dym

dym
m ff

k
,,

,,

,,

,, 0,01²

12,31²
 + 0,7×

8,55

13,54
 + 

0,00

13,54

2
,

2
, dydz  0,68² + 0,00²
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6 CZĘŚĆ RYSUNKOWA 
SPIS RYSUNKÓW: 
K-01 SCHEMAT FUNDAMENTÓW 1:100 
K-02 SCHEMAT PARTERU 1:100 
K-03 SCHEMAT WIĘŹBY DACHOWEJ 1:100 
K-04 DETALE 1:20 

 


